

**Адаптивные мероприятия для читателей - воспитанников
с нарушениями зрения детского сада «Хрусталик»
в рамках программы патриотического воспитания «Моя Родина-Россия»**

*Калашникова Анна Александровна, главный
библиотекарь филиала г. Белово ГКУК
«Специальная библиотека Кузбасса для незрячих
и слабовидящих»*

Беловский филиал Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих сотрудничает с детским садом «Хрусталик» с 2018 года. Выездные мероприятия проводятся один раз в два месяца.

В программу патриотического воспитания «Моя Родина -Россия» с 2019 года вошли следующие мероприятия.

В декабре 2019 года совместно с заведующей секцией хранения МУ «Музейно-выставочный центр г. Белово» Ю.Б. Лезиной проведён мастер-класс «Куклы наших прабабушек». В начале мероприятия Юлия Борисовна рассказала о истории появления кукол в России, о мастерах кукол, об облике кукол и из каких материалов их можно сделать. На протяжении тысячелетий куклы являются неотъемлемым атрибутом человеческой культуры. В настоящее время возрастает интерес к куклам ручной работы, ведь сейчас огромное разнообразие материалов и возможностей для изготовления кукол позволяет освоить это искусство. Однако истинных мастеров, создающих шедевры, по-прежнему немного. В ходе мастер-класса под руководством взрослых дошкольники делали кукол из пряжи.

В марте 2021г. состоялась тактильная выставка-калейдоскоп с показом поделок мастеров декоративно-прикладного творчества Кузбасса «Путешествие в мир народных промыслов России». Ребята смогли потрогать руками поделки из меха, из ткани, дерева, гипса, пряжи, соломы и т.д. Педагог дополнительного образования МБУДО ДТДиМ г. Белово Нина Николаевна Андреева предоставила для показ дошкольникам работы ребят своего кружка (мягкие игрушки из разных тканей). Также были представлены куклы беловских мастериц Нины Алексеевны Боровской и Анны Голяк - доска жостовской росписи, гипсовые ботинки мезенской росписи, кружевные салфетки, поднос и т.д. В ходе выставки ребятам рассказывали об истории возникновения и развития народного декоративно-прикладного искусства на Руси, о том, что мастерили наши прабабушки и прадедушки. Малыши с удовольствием отгадывали загадки о народных промыслах, а, благодаря знакомству с тактильной выставкой, ребята быстрее усвоили новую информацию.

В июне 2021г. проведено познавательно-игровое занятие «Сокровища родного Кузбасса», посвященное празднованию 300-летия образования Кузбасса. На занятии ребята познакомились с историей возникновения музея-заповедника

«Томская Писаница», с петроглифами (наскальными изображениями), которые были созданы около четырех тысяч лет назад, с обитателями зоопарка, который находится на территории заповедника.

С древними петроглифами ребята познакомились наглядно, посмотрев рисунки в книгах: «7 чудес Кузбасса», «Загадки Томской Писаницы», «Томская Писаница - музей заповедник». А после ребята с интересом рисовали сову – символ музея, разгадывали загадки о животных, которые обитают в Кемеровской области, играли в игры «Лабиринт» и «Угадай животное на ощупь». В конце встречи ребята искали клад, где их ждал сладкий сюрприз.

В январе 2022г. прошло мероприятие, посвященное Году народного искусства и нематериального культурного наследия «Народные мелодии России» в форме музыкальной шкатулки. Из рассказа о коренных народах, проживающих в Сибири, на Дальнем Востоке и Крайнем Севере, о телеутах, шорцах, татарах, бурятах, эскимосах, чукчах, алиутах, ребята узнали, что в нашей стране проживает большое количество народностей. В ходе встречи поговорили о традициях и обычаях разных народов, посмотрели иллюстрации в книгах. Малыши смогли тактильно познакомиться с куклой-оберегом телеутского народа. Посмотрели отрывки мультфильмов, снятых по мотивам народных сказок «В яранге горит огонь» и «Собачий барин», отрывки из мультсериала «Гора самоцветов» с тифлокомментированием. Дошкольники познакомились с национальными песнями татар, бурят, русскими и чувашскими напевками, плясовыми мелодиями ингушей и осетинцев, а также с хороводными песнями. Завершилось мероприятие хороводом с детьми под песню «Во саду ли, в огороде».

Все встречи в рамках программы патриотического воспитания «Моя Родина - Россия» проводятся с использованием адаптированных комплексных изданий Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих.